

上过热搜,当过表情包,在南京,能和鸭子比热度的,大概就是野猪了。最近,南京八字山公园出现的野猪,又在南京人的微信群里刷屏了。为什么城市里频繁出现这种野生动物?它们的种群状况和生存环境如何?

现代快报+/ZAKER南京记者  
于露 徐梦云 李鸣/文  
施向辉/摄(除署名外)

# 又进城了! 野猪为何频繁出没南京?



扫码看视频

## 野猪出没

### 八字山公园贴告示提醒

4月16日,网友在一个南京摄影爱好者微信群里发了两段南京八字山上出现野猪的视频,视频里依稀可见一只体型较大的动物摇着尾巴向山林深处慢慢走去。

据江门附近便是八字山公园。4月20日上午,现代快报记者来到这里,刚进园一会,便发现有一处告示,上面写着“周边发现野猪出没,切勿靠近,注意自身安全”。园内的一处横幅上也写着,“野猪出没,注意安全”。

山上树木繁茂,环境很好,不少住在附近的居民会在这里散步。一名经常来此锻炼的市民说,尽管没有看到过野猪,但她知道是有的,“这边有脚印。”说着,她指向公园山脚一处泥路上的蹄印。记者发现,这些蹄印深浅不一,深的有四五厘米,浅的两三厘米。山脚下的草丛、灌木中都能看到这样的痕迹。

在此工作了八九年的园林工人张师傅曾亲眼见过野猪。今年3月9日下午,他修剪树木时,看到一只野猪窜了出来,这是他最近一次看到野猪。他在那里一共看到过三次野猪。那么,八字山的野猪是从什么时候出现的呢?他回忆,大概是去年9月份,第一次听说这里有野猪,“这些脚印是同一只野猪留下的,它每次都沿着相同的路线,来回走,所以留下的脚印比较多。”



张师傅拍到的野猪 受访者供图



野猪在南京频繁出没  
制图 李荣荣

## 频繁现身

### 长江也阻挡不了野猪的游走

今年4月12日,有市民在雨花台区一小区附近拍到了野猪画面。

2020年11月28日,一头野猪出现在南京南站附近广场。

2020年10月的一天下午,一头野猪突然窜进南京一家奶茶店,“真猪”奶茶红极一时。

雨花台区一家医院、鼓楼区一小区外的景观河边、南京大学仙林校区、无人居住的潜洲,也都出现过野猪。

它们到底是从哪里来的?大家都很好奇。

南京周边丘陵山地密布,东有宁镇山脉,西北有老山,南郊有牛首山、将军山等,都是野猪天然的栖息地。

南京师范大学生命科学学院教授常青介绍,野猪在全国分布较广,南京周边丘陵山地也有。随着野猪种群数量增加,种群慢慢向周边扩散。“野猪本来在山地生活,随着人类活动范围的扩大,一定程度上占有了它们原来的栖息地。种群扩张时,一不小心就可能进入城区。”常青说。

南京红山森林动物园野生动物收容救护中心工作人员陈月龙告诉记者,“动物园救护到的野猪附近几乎都有山地,比如紫金山、将军山。浦口老山距离长江不远,对岸也发现过野猪。我们推测,它是从老山出来后渡过长江来到了对岸。”

常青说,从前期研究来看,长江对野猪没有起到阻隔作用。



八字山公园草丛里的脚印



放归山林的“1128”

## 放归山林

### “1128”融入老山野猪种群

野猪频繁在城市里出现,南京红山森林动物园多次参与了野猪的救助。

2020年11月28日,一头野猪在南京南站附近广场被发现,当时兽医用吹管麻醉将它放倒,带回了红山森林动物园野生动物收容救护中心,代号“1128”。2021年1月19日,“1128”戴着GPS在南京老山林场被放归山林。

“1128”是陈月龙照顾过的野猪之一,它浑身呈黑色,鼻子和眼睛之间有一圈白毛。在红山森林动物园工作的一年多时间里,陈月龙已经和不少被救助的野猪打过交道了。陈月龙今年32岁,来动物园之前,他在北京的一家流浪动物救治所工作,那时就和野猪有过接触,“我们救助过的野猪一般在150斤左右,胆子很小,以果实、昆虫、树叶等为食。”

“1128”身上戴的GPS是由红山森林动物园与南京师范大学生命科学学院合作,为它专门制定的。“这两年南京周边经常发现野猪,装上GPS正是为了了解它的活动规律。”常青介绍。

老山林场本来就有野猪种群,食物比较丰富,环境也比较好。“1128”的位置会实时发送到常青的手机上,他说,从目前来看,“1128”南北活动的距离有1.4公里,东西距离1.2公里,“这个范围虽然不大,但足以满足现阶段的生存需要。初步来看,不同季节因为食物来源的不同,野猪活动的范围大小也会发生相应变化。”

据林场的工作人员反馈,“1128”已经融入了当地野猪种群,在林间集体活动。

## 种群数量

### 希望通过研究回答这些问题

目前,还有两头被救助的野猪正在红山森林动物园野生动物收容救护中心等待安装GPS项圈,然后放归山林。

当初闯入奶茶店,成为“网红”的野猪正是其中之一。陈月龙说,初步判断,这头野猪在冲撞的过程中受了一些伤,经过治疗已经恢复。

被救助的野猪是不是会受到特别照顾?陈月龙说:“对野猪的照顾确实区别于动物园里的其他动物,比如说喂食,动物园的动物我们会近距离接触,看它吃得怎么样。而野猪我们会尽量减少接触,躲在一边偷偷观察。如果它吃东西的时候有人在旁边看着,就容易习惯和人的接触,但最后它们还是要放归到山林的。”

野猪是生态链中非常重要的一环。作为森林的原始居民,野猪的境遇反映着整个森林生态的健康状态。野猪可以促进健康森林植物群落的形成和发育,它们排出的粪便则可帮助传播种子。另外,野猪还会吃动物的尸体、残骸,是森林里的清道夫。同时,野猪的活动还能为其他动物开辟兽道,提供生存机会。

针对南京野猪活动规律的研究是近一两年开始的,常青说,南京野猪种群数量到底有多大,目前还回答不了,“我们希望通过研究,回答这些问题,进而给野生动物管理部门提出建议。”

## 提醒

### 遇到野猪怎么办?

作为大型猛兽的捕食对象,野猪本性是很胆小的。它们在野外,一般听见人的动静,首先会选择赶紧逃开。如果误入城市,对于陌生的环境,野猪则会更加胆小。

野猪之所以会伤人,通常是人们的“过激”反应对它产生了惊吓,或者是一群人试图追捕,野猪感受到生命受到了威胁,本能地进行反抗和自我保护。

如果遇到野猪,首先应该不惊扰它,轻轻地避开。如果野猪距离你非常近,并且处于攻击状态,你可以转弯回避。因为野猪的行动路线一般是直线的,所以注意不要站在它的正前方。

必要时,可选择报警,或联系专业野生动物救护中心进行救助。